



Дикунов Максим Алесксеевич  
Муниципальное автономное дошкольное  
образовательное учреждение детский  
садкомбинированного вида  
№ 7 (МАДОУ д/с № 7)  
Муниципальное образование  
Кущёвский район

## **Кущёвский район в период Великой Отечественной войны**



Трагическая дата-22 июня 1941 года. Началась Великая Отечественная война. На Кубани началась эвакуация скота, техники. Вывозилось всё, что можно. Дорога Ростов-Кущёвская-Краснодар была объявлена дорогой оборонного значения.



17 июля 1942 года немецкие войска вышли к излучине Дона, заняли город Ростов-на-Дону, и фронт стал проходить через территорию Кущёвского района. В Кущёвской в эскадрон записались 264 человека.



Возглавил его Рябыкин. Весть о создании кубанских добровольческих казачьих дивизий разлетелась по всему Югу России. 30 июня станицу Куцевскую заняли фашисты.



31 июля 1942 года корпусу было дано задание: «Занять рубежи обороны в районе станиц Кущевской, Шкуринской, Канеловской». Казакам предстояло сразиться с хорошо вооружёнными немецкими частями. Командир корпуса Н.Я.Кириченко принимает решение: «Силами 12-й Кубанской дивизии полковника И.В.Тутаринова, 13-й Кубанской дивизии Б.С.Миллерова, 11-й Донской дивизии генерал-майора С.И.Горшкова атаковать ранним утром 2 августа 1942 года немецкие войска в конном строю».

Когда туманным утром впереди показались танки с фашистской свастикой; казачья лава обрушилась на врага, защищая каждую пядь родной земли. Как вихрь летели казаки, они рубили шашками, били из винтовок, уничтожали гранатами, бросали бутылки с зажигательной смесью. Передний край фашистов дрогнул. В немецких рядах началась паника. Казаки преследовали бегущих немцев. До 5 августа длилось казачье сражение с отборными гитлеровскими частями: двумя эсэсовскими полками, 101-й горно-стрелковой дивизией «Зелёная роза», 57-й танковой дивизией. В сече, которую устроили, немцам казаки, было уничтожено более 4000 гитлеровцев; на протяжении 12 километров Кущёвская степь была покрыта вражескими трупами.



... Один из гитлеровских полковников слёзно жаловался в специальном донесении своему начальству: « Передо мной казаки. Они нагнали на моих солдат такой смертельный страх, что я не могу продвигаться дальше».

... В дневнике итальянского офицера о боях под Кущевской записано: «Перед нами встали какие-то казаки. Это черти, а не солдаты, и кони у них стальные. Живыми отсюда не выбраться.» Здесь надо пояснить, что в разговорах фашистов о казаках итальянец слышал слова: «донцы»,

«кубанцы», и это были реальные воины, а не черти, как ему показалось со страху.

«Казачий корпус оказался щитом, пробить который у врага не оказалось сил».

Потерпев поражение в казачьем сражении, немецкий генерал Вильгельм Лист получил разъярённую радиogramму от самого фюрера : «Повторится ещё одна «Кущевка», не научитесь воевать, прошагаете в штрафной роте через все Кавказские горы».

Оборонительные бои в районе Кущёвской задержали продвижение гитлеровцев в сторону Краснодара, что дало возможность ряду других соединений фронта избежать окружения, закрепиться на новых рубежах, сыграло значительную роль в срыве намерений фашистского командования разгромить войска Красной Армии в междуречье Дона и Кубани.



В память о трагических событиях Великой Отечественной войны и её героях на выезде из станции Кущёвской на трассу Ростов-Баку в 1967 году поставлен памятник — всадник на вздыбленном коне, с надписью: «Здесь в августе 1942 года стоял насмерть, защищая ворота Кавказа, 4-й Гвардейский Кубанский казачий корпус, удивив мир своей стойкостью и величием духа».



04 августа 2007 г

там же был построен мемориальный комплекс «Поле казачьей славы». Комплекс включает в себя памятник "Казак", надвратную часовню, Стену памяти, бытовые постройки кубанских казаков и предметы их быта.







